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Uvod

Šolska uspešnost je eno izmed najpomembnejših področij v razvoju otro-
ka, zlasti v obdobju poznega otroštva (Papalia, Olds, Feldman, 2003), ime-
novanega tudi obdobje mlajšega šolarja (Horvat, 1989). Po raziskavah In-
štituta za varovanje zdravja (Brcar, 2003) je neuspeh v šoli na prvem mestu 
vzrokov za nezadovoljstvo pri otroku. Nasprotno pa je šolska uspešnost 
na vrhu vrednot, ki otroka osrečujejo. 

Po teoriji integriranega ali celostnega razvoja (Ismail, 1976) predsta-
vlja šolska uspešnost odsev otrokovega celostnega razvoja. Celostni razvoj 
pomeni, da se otrok razvija enakovredno na vseh petih področjih razvoja: 
telesnem, gibalnem, kognitivnem (senzorični razvoj, razvoj mišljenja, pri-
dobivanje teoretičnih pojmov in znanj), čustvenem in socialnem (pozitiv-
na podoba o samem sebi in socializacija). Vsa področja razvoja so enako-
vredna in med seboj tesno povezana. Spremembe in napredek na enem 
vodijo v spremembe in napredek na vseh drugih. Vsa področja razvoja se 
tako prepletajo, dopolnjujejo in součinkujejo (Pišot, 2000; Papalia et al., 
2003; Grissom, 2005).

Celosten razvoj vključuje širok razpon razlik med posamezniki, ki so 
posledica tako prirojenih dejavnikov kot izkušenj, ki jih posameznik pri-
dobiva v okolju. Dejavniki iz okolja določajo višje ali nižje meje razvoja, ki 
jih je pri posamezniku moč pričakovati glede na biološke predispozicije. 
Enega izmed pomembnih zunanjih dejavnikov razvoja predstavlja gibal-
na aktivnost (Zaichkowsky et al., 1980; Gallahue, Ozmun, 2006; Malina, 
1983a; Malina, 1983b; Malina, Bouchard, Bar-Or, 2004; Papalia et al., 2003; 
Gradner, 1995; Shonkoff, Phillips, 2004; Shore, 1997). Definicija gibalne 
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aktivnosti se je izoblikovala na podlagi rezultatov longitudinalnih raziskav 
Health Bahaviour in School-aged Children: A WHO Cross-National Study 
(HBSC) in raziskav o učinkih gibalne aktivnosti na razvoj in zdravstveno 
stanje posameznika: „Gibalna aktivnost je vsaka aktivnost, ki dvigne srč-
ni utrip in povzroči zasoplost za nekaj časa. Gibalna aktivnost se lahko 
izvaja v športu, v igri s prijatelji ali pri hoji v šolo. Gibalne aktivnosti so 
torej tek, živahna hoja, rolanje, kolesarjenje, plesanje, rolkanje, plavanje, 
igranje nogometa, košarke in srfanje, pa tudi druge vsakodnevne gibalne 
aktivnosti” (Roberts in drugi, 2004, 91). S fiziološkega vidika je gibalna ak-
tivnost vsaka aktivnost, ki jo proizvaja krčenje skeletnih mišic, katero zah-
teva povečano porabo energije (Bouchard et al., 1990). Športne aktivnosti 
predstavljajo tako samo eno izmed oblik večdimenzionalnega pojma gi-
balne aktivnosti, v okviru katerega spadajo tudi ples, prostočasne aktivno-
sti, telovadba in druge telesne aktivnosti (Definitions: Health, Fitness, and 
Physical Activity, 2000).

Pozitiven vpliv na otrokov razvoj pa ima lahko samo tista gibalna aktiv-
nost, ki se izvaja dovolj pogosto, kakovostno ter daljše časovno obdobje. 
Prostočasne gibalne aktivnosti morajo biti sprostilne narave in ne nove 
obremenitve za otroka. Zlasti so poudarjene neorganizirane prostočasne 
gibalne aktivnosti, ki jih otrok izvaja v okviru svoje družine (Physical ac-
tivity and health: A report of the Surgeon General, 1996; Roberts  et al., 
2004; Cavill et al. ,   2001; Pišot in Završnik, 2005). Po priporočilu Svetovne 
zdravstvene organizacije (WHO) taka aktivnost traja najmanj 30 minut in 
se izvaja vsak dan (Agita mundo – gibanje za zdravje, 2002). Nasprotno 
lahko pomanjkanje gibalne aktivnosti ali pa napačno, pretirano ponavlja-
nje specifičnih gibov povzroči nepravilen razvoj; hkrati s tem pa tudi upo-
časni gibalni, kognitivni, socialni in čustveni razvoj otroka. Če priporočilo 
WHO o primernosti količine redne vadbe primerjamo z urami športne 
vzgoje v prvem in drugem vzgojno-izobraževalnem obdobju v Sloveniji, 
vidimo, da tri šolske ure na teden ne zadoščajo za redno gibalno aktivnost, 
ki bi lahko imela pozitiven vpliv na razvoj otroka. Potrebna je še dodatna 
gibalna dejavnost, ki se izvaja v času po rednem pouku. 

Gibalno aktivnost kot dejavnik celostnega razvoja je težko preučevati. 
Treba bi bilo preučevati vlogo gibalne aktivnosti na vsakem izmed petih 
področij razvoja posebej, kar bi zahtevalo različne metodološke pristo-
pe in s tem finančna, časovna in kadrovska sredstva. Povezavo med celo-
stnim razvojem in gibalno aktivnostjo je moč preučevati tudi na podlagi 
določenega dejavnika, skozi katerega se izraža celosten razvoj, to je šolska 
uspešnost. Interni dejavnik šolske uspešnosti kaže na stopnjo otrokove-



133VLOGA OTROKOVE GIBALNE AKTIVNOSTI KOT DEJAVNIKA ŠOLSKE USPEŠNOSTI

ga razvoja na telesnem, gibalnem, kognitivnem, socialnem in čustvenem 
področju, torej stopnjo celostnega razvoja. Slednje velja zlasti za obdobje 
poznega otroštva, ko je šolanje eno izmed osrednjih dejavnosti otroka, 
skozi katero se kaže njegovo razvojno napredovanje.

Vloga gibalne aktivnosti kot dejavnika razvoja na posamezna 
področja razvoja

Najštevilčnejše so raziskave, ki preučujejo povezanost med gibalno aktiv-
nostjo in telesnim ter gibalnim razvojem. Ker pa je vpliv gibalne aktivnosti 
na celosten razvoj, ki združuje telesne in psihične procese, ki so tesno po-
vezani med seboj (Grissom, 2005), velja izpostaviti dosedanje študije, ki 
so ugotovile pozitivno povezavo med gibalno aktivnostjo in kognitivnim, 
socialnim in čustvenim razvojem.

Postavlja se vprašanje, kako lahko gibalna aktivnost vpliva na otrokov 
kognitivni oziroma intelektualni razvoj. O povezanosti gibalne aktivno-
sti in kognitivnega razvoja so pisali že Platon, Locke, Comenius, Rosseau, 
Pestalozzi in kasneje Montessori, Dewey in Piaget. Vsi ti pionirji znanosti 
so verjeli, da je gibalna aktivnost osnova intelektualnemu razvoju. Zato je 
tudi učenje določenih simbolnih pojmov uspešnejše, če vključuje elemen-
te gibalne aktivnosti. Kasnejše raziskave so temu pritrdile, saj so njihovi 
rezultati dokazali, da obstajajo statistično pomembne povezave med in-
telektualnimi sposobnostmi in gibalno aktivnostjo. Pri tistih otrocih, ki so 
bili gibalno aktivni, je bilo ugotovljeno večje delovanje možganov, ki vodi 
do boljšega kognitivnega delovanja (Walker, 2005). Povezave so še pose-
bej močne, ko gre za problemsko zahtevno gibalno aktivnost pri otrocih 
(Zaichkowsky et al., 1980). Nobena gibalna izvedba ni mogoča zgolj z upo-
rabo samo telesno-gibalne inteligence, celo pri zelo enostavni uporabi la-
stnega telesa so potrebni prispevki z več intelektualnih področij oziroma 
več različnih inteligenc (Gardner, 1997).

Velika povezanost med gibalnimi in kognitivnimi sposobnostmi je 
izrazito prisotna zlasti pri otroku (Sibley, Etnier, 2003; Zaichkowsky et 
al., 1980; Gardner, 1997). Pri odraslih se za ustrezno vedenje v določenih 
okoliščinah formira množica stereotipnih modelov motoričnega funkcio-
niranja, kar v določenem stanju pomeni večjo ali manjšo avtomatizacijo 
ustrezajočih gibov ter s tem povezano manjšo intelektualno angažiranost. 
Pri otroku pa za vedenje v določenih okoliščinah še niso formirani ome-
njeni modeli in je zato njihovo ravnanje večinoma odvisno od kreativnih 
sposobnosti, ki močno angažirajo sisteme, odgovorne za kognitivno funk-
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cioniranje. Med motoričnimi in kognitivnimi sposobnostmi obstaja zlasti 
velika povezanost takrat, ko so motorične naloge informacijsko zahtev-
ne, kompleksne in neznane, ko je struktura gibanja nenavadna ali ko je 
potrebna hitrost razumevanja ter reševanja motoričnih problemov oziro-
ma hitrost pretoka informacij po živčnih poteh, ki je pomembna tako pri 
motorični kot kognitivni dejavnosti. Zato lahko ustrezna gibalna aktivnost 
stimulativno vpliva na razvoj kognitivnih sposobnosti oziroma na tiste 
strukture centralnega živčnega sistema, ki so odgovorne za kognitivno 
delovanje (Planinšec, 1995).

Gibalna neaktivnost, izražena skozi spremenljivko debelosti, je bila 
večkrat preučevana v povezavi s kognitivnim razvojem. Li (1995) je ugo-
tovil, da predebeli otroci (nad 50 % odvečne telesne mase) dosegajo sta-
tistično pomembno slabše rezultate pri inteligenčnem testu (Wechsler In-
telligence Scale) kot njihovi starostno normalno razviti vrstniki. Navedene 
razlike pa niso bile opažene pri otrocih z blažjimi oblikami debelosti. Do 
podobnih rezultatov, vendar z manj močno povezavo, je prišel tudi Cam-
pos s sodelavci (1996). Ugotovili so, da normalno razviti dečki kažejo bolj-
še percepcijske in organizacijske sposobnosti ter širok razpon interesov 
v primerjavi s predebelimi otroki. Statistično pomembno otroci, ki imajo 
ustrezno telesno maso, ne glede na spol, dosegajo višje rezultate pri testu 
splošne inteligentnosti IQ kot njihovi vrstniki s preveliko telesno maso. 
Vendar pa so avtorji tudi poudarili, da kljub ugotovljenim razlikam ni moč 
nesporno zaključiti, da je debelost vzrok nižje inteligentnosti, ker so v ko-
gnitivne procese vključeni še številni drugi dejavniki.

Poleg navedene povezave med gibalno aktivnostjo, gibalnim in ko-
gnitivnim razvojem pa ima gibalna aktivnost neposreden vpliv tudi na ču-
stveni in socialni razvoj.

Na področju čustveno-socialnega razvoja izstopata vloga gibalne ak-
tivnosti na razvoj samopodobe oziroma pojmovanje samega sebe in sa-
movrednotenje (Fagot, Obrien, 1994; Graziano et al., 1998; Planinšec et al., 
2004; Herman-Tofler, Tuckman, 1998; Boyd, Hrycaiko, 1997; Calfas, Taylor, 
1994; Walker, 1992; Helmke, 1994; Mash, 1990; Marsh, 1992; Rubin, Dorle, 
Sandidge, 1977). To je tudi eden izmed temeljnih dejavnikov šolske uspe-
šnosti. V obdobju poznega otroštva predstavlja gibalna aktivnost, zlasti 
pouk šolske športne vzgoje, pomembno polje za oblikovanje in razvoj 
otrokove telesne samopodobe (Hunter, 2004). Telesna samopodoba je v 
tem obdobju eden izmed najmočnejših področij, ki vplivajo na oblikova-
nje generalne samopodobe. Garrett (2004) meni, da ima gibalna aktivnost 
pomembno vlogo na oblikovanje telesne identitete zlasti pri deklicah in 
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mladih ženskah. V tem okviru je izpostavil pomembno vlogo gibalne 
aktivnosti v prostem času kot tudi obvezne šolske športne vzgoje. Gibal-
na aktivnost izboljšuje tudi simptome depresije ter anksioznosti (Calfas, 
Taylor, 1994).

Na področju povezav med gibalno aktivnostjo in socialnim razvojem 
je Bandura (1986; 1989) v svojem modelu socialno-kognitivnega učenja 
pokazal, da gibanje in gibalne aktivnosti spadajo na področje vedenja, 
enako kot druge oblike socialnega vedenja. Njegova izvirnost je v tem, 
da je gibalno aktivnost, gibalne spretnosti in sposobnosti uvrstil med tri 
poglavitne dejavnike učenja socialnega vedenja. Njegova tesna preplete-
nost z drugimi oblikami socialnega vedenja pa mu pripisuje v kontekstu 
povezanosti gibalne aktivnosti in socialnega razvoja še večji vpliv, saj kaže 
na to, da gibanje ni samo dejavnik socialnega razvoja, temveč so značil-
nosti otrokove gibalne aktivnosti in gibalnega razvoja prepletene z vsemi 
področji in porami otrokovega socialnega vedenja. Med slednjimi velja iz-
postaviti zlasti vlogo gibalne aktivnosti za učenje identificiranja s skupino 
ter učenje oblik socialnega vedenja, kot so spolna vloga, odnosi z vrstniki 
in razvoj samostojnosti (Walker, 1992; Pellegrini et al., 2002).

Gibalna aktivnost pomeni otroku vključevanje v socialne skupine, 
kar je nujno za njegov skladen osebnostni razvoj. Na ta način gibalna ak-
tivnost prispeva k razvoju ustreznih sposobnosti za ukvarjanje s skupin-
skimi aktivnostmi kot tudi k izgraditvi otrokove spolne identitete. Razi-
skave razvoja spolnih vlog so pokazale, da motorično vedenje pri otrocih 
v pomembni meri vključuje elemente spolnih vlog, pridobljenih skozi 
gibalno aktivnost (Benenson, Liroff, Pascal, DellaCioppa, 1997). Gre za 
proces socializacije, ki otroka postopno navaja na življenje v družbi. Gi-
balna aktivnost v skupini oblikuje socialni hierarhični red ter predstavlja 
pomembno področje socializacije (Beckett, 2004). O povezavi med samo-
podobo in socialnim vključevanjem v skupino govorijo rezultati študije, 
narejene pri otrocih od 5. do 12. leta starosti, kjer je bilo ugotovljeno, da 
je gibalna samopodoba bolj povezana z občutkom pripadnosti v skupini 
kot pa s pogostnostjo samega gibalnega udejstvovanja (Brake, Bornholt, 
2004). Gibalna aktivnost, ki poteka v socialni skupini, tako omogoča pri-
sotnost občutka sprejetosti in na ta način pomembno vpliva na gibalno 
samopodobo.

Gibalna aktivnost predstavlja tudi igro, ki se lahko igra pošteno, ali 
igro, kjer pomeni vse zmaga oziroma premoč nad nasprotnikom. Kakršna 
koli že bo aktivnost, vsaka bo otroka postopoma oblikovala v takšnega ali 
drugačnega delujočega člana skupnosti. Ob igranju v skupini se namreč 
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gradi otrokova moralna zrelost, otrok spoznava, ugotavlja in postopoma 
tudi odloča, kaj je prav in kaj ne. Na ta način hkrati z gibalnimi aktivnostmi 
poteka pri otroku proces moralnega razvoja (Zaichkowsky et al., 1980). 
Moralni razvoj in gibalna aktivnost sta vedno bolj priljubljeni raziskovalni 
področji. Raziskovalci so doslej preučevali predvsem vidik agresivnosti in 
norm znotraj ekipnih športov (Shields et al., 1995) ter vlogo šolske špor-
tne vzgoje na moralni razvoj (Miller, Bredemeier, Shields, 1997; Drewe, 
1999), kjer so bile ugotovljene pozitivne povezave.

Gibalna aktivnost kot dejavnik šolske uspešnosti

Na šolsko uspešnost vpliva več različnih dejavnikov. Delijo se v dve skupi-
ni: 1. notranji dejavniki šolske uspešnosti; 2. zunanji dejavniki šolske uspe-
šnosti. Znotraj teh dveh skupin pa se zunanji dejavniki delijo še na fizikal-
ne in družbeno-socialne, notranji dejavniki pa na fiziološke in psihološke 
(Marentič Požarnik, 1988).

Zunanji dejavniki šolske uspešnosti izvirajo v učenčevem okolju in jih 
lahko do določene mere uravnavamo, po potrebi odstranimo ali omilimo 
njihov moteč vpliv. Tipični fizikalni dejavniki so na primer temperatura in 
vlažnost učnega okolja, hrup, ergonomske značilnosti delovnega stola in 
mize ter osvetlitev prostora (Lackney, 1999). Že težje vplivamo na družbe-
no-ekonomsko-socialne dejavnike, ki so socialno-ekonomski status dru-
žine (Toličič, Zorman, 1977; Iram, Sabihuddin Butt, 2004; Sahin, Gülmez, 
2000; Eshel, Klein, 1981), način učiteljevega ocenjevanja oz. t. i. subjek-
tivne napake ocenjevanja (npr. osebna enačba, halo učinek, prilagajanje 
kriterijev ocenjevanja splošni vrednosti razreda) (Toličič, 1970; Zorman, 
1970) in način vzgoje v družini oz. pričakovanja staršev do otrokovih spo-
sobnosti in uspešnosti v šoli (Hess, Mei, McDevitt, 1987; Winterbottom, 
1982; Lai, 1992; Visser, 1987; Brooks-Gunn, Furstenberg, 1986; Sawyer, Du-
bowitz, 1994). Vpliv staršev na otrokovo šolsko uspešnost pa nima samo 
učinka na osnovnošolske otroke, temveč so ugotovili, da se njihov vpliv v 
tem obdobju kaže v otrokovi šolski uspešnosti celo, ko je že na fakulteti. 
Vpliv staršev na šolsko uspešnost otroka v obdobju poznega otroštva je 
tako dolgoročen (Barnard, 2004). Socialni in kulturni dejavniki družinske-
ga okolja lahko otrokovo šolsko storilnost povečajo ali zmanjšajo. Otroci 
so v osnovni šoli tem bolj uspešni, čim višjo izobrazbo imajo njihovi starši 
(Peček, Čuk, Lesar, 2006). Tudi socialnoekonomski status otrokove druži-
ne ima odločujoč vpliv na šolsko uspešnost. V največji slovenski raziskavi 
doslej o vlogi socialno-ekonomskih dejavnikov na šolsko uspešnost sta 
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Toličič in Zorman (1977) ugotovila, da imajo otroci, ki izhajajo iz družin z 
višjim socialno-ekonomskim statusom (SES), boljše znanje iz matematike 
kot otroci iz družin z nižjim SES. Otroci iz višjega SES imajo višji tudi splo-
šni šolski uspeh in nasploh so uspešnejši. Eden izmed razlogov za večjo 
uspešnost učencev z višjim SES je prav gotovo tudi v njihovem intenziv-
nejšem kognitivnem razvoju. Študije so pokazale, da se otroci iz različnih 
SES skupin razlikujejo v dosežkih pri testiranju inteligentnosti. Otroci ne-
kvalificiranih delavcev imajo v povprečju za 20 točk nižji IQ v primerja-
vi z otroki, katerih starši imajo visokošolsko izobrazbo in opravljajo zelo 
zahtevne poklice. Avtorja sta dobljene rezultate pripisala dejstvu, da se 
otrokov razvoj najintenzivneje razvija med drugim in desetim letom sta-
rosti. V tem obdobju, ko gre za hitre spremembe v otrokovem razvoju, 
ima otrokovo okolje pomembno vlogo. Zaostalo in premalo spodbudno 
okolje lahko povzroči, da otrok svojih intelektualnih primanjkljajev ne 
bo mogel nikoli več nadoknaditi. Nasprotno pa okolje višjega socialno-
ekonomskega statusa še dodatno stimulira razvoj sposobnosti. To pa prav 
gotovo tudi vpliva na doseganje višjih šolskih rezultatov. Do podobnih 
rezultatov je prišel tudi Flere s sodelavci (2006), ki je preučeval sociološke 
in psihološke dejavnike šolske uspešnosti v osnovni šoli.

Veliko težje pa je vplivati na notranje dejavnike šolske uspešnosti, ki 
izvirajo iz učenca. S šolsko uspešnostjo so tako povezani notranji fiziolo-
ški dejavniki, ki so največkrat prirojeni. Shapiro s sodelavci (2001) je na 
vzorcu otrok v obdobju poznega otroštva (6–12 let), ki so imeli hemofilijo, 
ugotovil, da imajo v primerjavi s svojimi sovrstniki ob izenačenem IQ in 
socialno-demografsko-ekonomskimi karakteristikami nižji splošni šolski 
uspeh, šolski uspeh pri matematiki in šolski uspeh pri branju. Nasprotno 
pa je Silverstein s sodelavci (2001) ugotovil, da določeni fiziološki dejav-
niki, kot je na primer astma, nimajo vpliva na šolsko uspešnost. Pri popu-
laciji šoloobveznih otrok se je pokazalo, da je šolski uspeh otrok z astmo 
podoben tistim, ki astme nimajo. Med fiziološkimi dejavniki velja izposta-
viti še vlogo telesne mase in prehrane. Povezava med prehranjevalnimi 
navadami in telesnim statusom pri korejskih mladostnikih je pokazala, da 
je šolska uspešnost močno povezana z navadami prehranjevanja, zlasti z 
rednimi tremi obroki dnevno. Vpliv prehranjevalnih navad na šolsko uspe-
šnost je bil celo večji od socialno-ekonomskih dejavnikov v družini (Kim 
et al., 2003). Pri otrocih v obdobju poznega otroštva je bilo ugotovljeno, da 
je nezadostna hranjenost statistično pomembno povezana z nižjo šolsko 
uspešnostjo (Alaimo, Olson, Frongillo, 2001). Prevelika telesna masa, zlasti 
njeno pridobivanje, je povezana s slabšim šolskim uspehom (Mo-Suwan 
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et al., 1999). Prav tako so Datar, Sturm in Magnabosco (2004) ugotovili, da 
je prevelika telesna masa v vrtcu, ki se nadaljuje tudi v prvih letih šolanja, 
statistično pomembno povezana s slabšim šolskim uspehom. Na ta način 
prevelika telesna masa prispeva k slabši uspešnosti pretežkih otrok že v 
prvem letu šolanja. Tudi Symons, Cinelli, James in Groff (1997) na podla-
gi pregleda dosedanjih študij ugotavljajo, da je zdravje otrok povezano s 
šolsko uspešnostjo. Noben kurikulum namreč ne more spremeniti razlik 
v zdravstvenem statusu šolarjev. Izboljšanje zdravja pomeni izboljšanje 
šolske uspešnosti. Pogosta gibalna aktivnost se je kot dejavnik izboljšanja 
zdravja pokazala za pozitivno povezano s šolsko uspešnostjo, vključujoč 
koncentracijo, izboljšanje matematičnih, bralnih in pisalnih testnih rezul-
tatov ter zmanjšanje motečega vedenja. Do navedenih rezultatov je prišlo 
celo takrat, ko je čas, namenjen gibalni aktivnosti, zmanjšal čas, predviden 
za druge šolske predmete. 

Notranji psihološki dejavniki šolske uspešnosti kažejo stopnjo razvoja 
otroka na vseh področjih razvoja oz. stopnjo t. i. celostnega razvoja. Na ta 
način psihološki dejavniki predstavljajo največji potencial za dvig šolske 
uspešnosti. Že dolgo je namreč znanstveno dokazano, da zgolj in samo in-
teligenčni količnik nima vpliva na šolsko uspešnost (Campos et al., 1996). 
Raziskava M. Bannister (1995) je s povezavami med IQ-testom in šolskim 
uspehom pri otrocih pokazala, da kar 70 % populacije dosega višji ali nižji 
šolski uspeh, kot bi bilo pričakovano glede na rezultate IQ-testa.

Za šolsko uspešnost je pomemben razvoj na vseh področjih: kogni-
tivnem, socialnem ali čustvenem. Neskladnost razvoja med razvojnimi po-
dročji vodi v težave pri učenju in izražanju usvojenega znanja. Zadnje raz-
iskave so na primer pokazale, da tisti otroci, ki imajo boljši šolski uspeh, 
ne glede na starost, so tudi motorično sposobnejši. Zlasti močna pozitiv-
na povezava se je pokazala med motoričnimi sposobnostmi in šolskim 
uspehom pri matematiki. Močnejša je bila povezava pri deklicah. Za oba 
spola pa velja, da z naraščanjem motoričnih sposobnosti narašča tudi šol-
ska uspešnost, izražena v obliki doseženih točk pri standardiziranem te-
stu znanja (Stanford Achievement Test, Ninth Edition (SAT-0)) (California 
Department of Education, 2002).

Na šolski uspeh vplivajo tudi osebnostne poteze, kot so ranljivost, 
občutljivost, težnja po popolnosti, perfekcionizem, anksioznost, stres, 
gostoljubnost, depresija, jeza, predstava o sebi, tesnoba, negativna/slaba 
podoba o sebi, občutek nezmožnosti in motnje osebnosti (Calfas, Taylor, 
1994), ki spadajo na čustveno področje razvoja. Te študije dokazujejo, da 
ima gibalna aktivnost pri mladih pomembne psihološke doprinose. Na 
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šolsko uspešnost pomembno vpliva pričakovanje otroka o uspešnosti in 
dosežkih, ki jih bo dosegel v šolskem okolju. Slednje je povezano z oseb-
nostnimi značilnostmi učenca, izraženimi z voljo ali sposobnostmi (Duda, 
1985; Sanders, Field, Diego, 2001; Salili, Mak, 1988). Primerjava pričakovanj 
glede doseženih rezultatov v šoli in v športu je pokazala povezanost teh 
dveh področij. Visoka ali nizka pričakovanja o možnih doseženih uspehih 
v prihodnosti so značilno podobna na obeh področjih (Duda, 1985).

Manjša socialna zrelost oz. zaostajanje v socialnem razvoju pomeni 
več konfliktov z učitelji in s tem nižjo šolsko uspešnost, celo pri nadar-
jenih učencih (Steiner, 2001). Otroci, ki se v prostem času več gibljejo in 
ukvarjajo s športom, zmanjšajo vpliv rizičnih faktorjev za pojav antisocial-
nega vedenja v obdobju od otroštva do mlade odraslosti.

Kar nekaj raziskav doslej je preučevalo neposredno povezavo med 
gibalno aktivnostjo in šolsko uspešnostjo. Te študije dokazujejo pozitiv-
ne povezave, največ statistično pomembnih povezav je bilo ugotovljenih 
pri otrocih. Najprodornejši na tem področju je Shephard s svojo skupi-
no raziskovalcev. V svojih študijah (Shephard et al., 1984; Shephard et al, 
1994; Shephard, 1996; Shephard, 1997) je prišel do ugotovitve, da je pro-
stočasna gibalna aktivnost povezana s šolsko uspešnostjo. Pri dodajanju 
gibalne aktivnosti med druge otrokove šolske obveznosti in zmanjševanju 
časa drugim predmetom ne pride do upada šolskih ocen in rezultatov 
pri standardiziranih testih. Nasprotno, mnogi otroci so izboljšali svojo 
šolsko uspešnost. Navedene ugotovitve veljajo za otroke v obdobju po-
znega otroštva oz. pred pojavom pubertete. Otroci, udeleženi v organizi-
ranih dodatnih gibalnih aktivnostih na šoli, so pri pouku mirnejši in bolj 
energični pri učenju. V pregledni študiji iz leta 1997 (Shephard, 1997) je 
preučeval vpliv vsakodnevnega pouka športne vzgoje na šolski uspeh pri 
osnovnošolskih otrocih. Poudaril je, da večje gibalno udejstvovanje po-
spešuje psihomotorični razvoj in prek njega po teoriji celostnega razvoja 
razvija tudi tiste spretnosti in veščine na  drugih razvojnih področjih, ki 
so pomembne za šolsko uspešnost. Izpostavil je vpliv na povečano cir-
kulacijo krvi, spremembe v količini hormonov, večjo aktivnost celega or-
ganizma, kontroliran vnos hrane, spremembe v sestavi telesa in vpliv na 
telesno ter splošno samopodobo. Avtor meni, da lahko učitelji izkoristijo 
gibalno aktivnost in gib tudi za t. i. halo efekt pri poučevanju nove učne 
snovi ter dvignejo rezultate poučevanja. Vpliv gibalne aktivnosti na šolsko 
uspešnost je zlasti velik v prvem razredu pri tistih otrocih, ki nimajo pred-
znanj ali niso obiskovali organiziranih oblik predšolske vzgoje. Shephard 
je poudaril, da je naloga in priložnost osnovne šole tista, ki lahko v najve-
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čji meri s predpisom oz. učnim načrtom zagotovi vsem otrokom dnevno 
gibalno udejstvovanje.

Linder (2002) je na vzorcu 1447 otrok (736 dečkov in 711 deklic) ugo-
tovil, da je višji šolski uspeh pri učencih, ki so pogosteje in več časa gibal-
no aktivni. Navedeno velja predvsem za dečke. Navedena povezava velja 
samo med gibalno aktivnostjo in šolskimi ocenami, druge oblike ocenje-
vanja šolske uspešnosti povezave niso potrdile. Isti avtor (Linder, 1999) 
je v raziskavi otrok in mladostnikov med 9. in 18. letom starosti v Hon-
gkongu z analizo variance ugotovil, da sta pogostnost in dolžina gibalne 
aktivnosti statistično pomembno višji pri učencih, ki imajo boljši šolski 
uspeh v primerjavi z učenci s slabšimi šolskimi dosežki. Navedeni trend 
se je pokazal močneje pri deklicah kot pri dečkih, in to v vseh starostnih 
skupinah. Ti rezultati kažejo, da so tisti, ki so uspešnejši pri posameznih 
šolskih predmetih, pogosto tudi gibalno aktivnejši, z močnejšimi motivi 
za vključevanje v šport in gibalno aktivnost. Avtor je poudaril, da navedeni 
rezultati ne potrjujejo zaskrbljenosti staršev in učiteljev hongkonških šol, 
da redno gibalno udejstvovanje ogroža akademske dosežke.

Študenti, ki so bili v prostem času intenzivneje in/ali dlje časa športno 
aktivni, so imeli statistično pomembno višjo povprečno študijsko oceno 
v primerjavi s sovrstniki, ki v prostem času niso bili toliko gibalno aktivni 
(Field, Diego, Sanders, 2001). 

Pomembno raziskovalno delo na področju preučevanja povezav med 
šolsko uspešnostjo in gibalno aktivnostjo je opravil tudi Dwyer s sodelav-
ci (Dwyer et al., 1983; Dwyer et al., 2001). Na vzorcu desetletnih avstral-
skih otrok je preučeval vpliv vsakodnevne gibalne aktivnosti na vzdržlji-
vost, krvni tlak in krvne lipide. Eksperimentalna (vsakodnevno gibalno 
aktivna) skupina je bila v primerjavi s kontrolno skupino statistično po-
membno boljša v zmožnosti telesnega dela in je pokazala upad telesne 
maščobe, dečki so imeli tudi statistično pomembno nižji diastolični krvni 
tlak. Z vključitvijo gibalne aktivnosti v šolski kurikulum je tako prišlo do 
pomembnih izboljšav na telesno zdravje in razvoj pri desetletnih otrocih. 
Dodatna gibalna aktivnost ni vplivala na upad šolskega uspeha pri mate-
matiki in branju.

Pomanjkanje gibalne aktivnosti vodi pri otroku do pojava debelosti. 
Zato ne preseneča, da so to spremenljivko, ki kaže na odsotnost gibalne 
aktivnosti, doslej tudi že večkrat povezovali s šolsko uspešnostjo. Ugoto-
vljeno je bilo, da predebeli otroci dosegajo statistično pomembno nižji 
uspeh v standardiziranih šolskih testih (Dwyer et al., 2001). 
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Tudi v slovenskem prostoru je bilo narejenih kar nekaj študij, ki so 
preučevale povezanost med uspešnostjo učencev v šoli in njihovo gibalno 
aktivnostjo ali  motorično razvitostjo. Opozoriti pa velja, da se večina teh 
študij osredotoča na preučevanje samo ene komponente šolske uspešno-
sti, to je kognitivnih sposobnosti ali inteligentnosti (npr. Vauhnik, 1984; 
Planinšec in Pišot, 2003). Prek povezave med kognitivnimi in motoričnimi 
sposobnostmi avtorji sklepajo na povezavo med gibalno aktivnostjo in 
šolsko uspešnostjo. Pa vendarle, kot poudarja tudi Roth (2005), gibalno 
udejstvovanje izboljšuje tudi tisti del šolske uspešnosti, ki je neodvisen 
od inteligentnosti. Zato tudi govorimo o šolski uspešnosti kot uspešnosti 
v šolskem prostoru in ne o učni uspešnosti kot uspešnosti samo v proce-
su učenja določene vsebine. V slovenskem prostoru sta bili doslej nareje-
ni dve raziskavi, v katerih so preučevali povezanost šolske uspešnosti in 
gibalne aktivnosti, obe na območju severovzhodne Slovenije. Planinšec 
in Fošnarič (2006) sta na vzorcu 628 otrok, starih med deset in dvanajst 
let, ugotovila, da je obseg dnevne gibalne aktivnosti povezan z ocenami 
pri večini predmetov in s splošnim šolskim uspehom na koncu šolskega 
leta. Najbolj gibalno aktivni so bili odlično ocenjeni učenci. Učna uspe-
šnost je tako premo sorazmerno naraščala z obsegom otrokove dnevne 
gibalne aktivnosti. Planinšec (2006) je na vzorcu 1512 otrok med šestim 
in enajstim letom starosti iz štirinajstih šol severovzhodne Slovenije prišel 
do podobnih rezultatov. Analiza variance je pokazala, da je obseg dnevne 
gibalne aktivnosti učencev povezan s šolsko uspešnostjo. Najbolj so bili 
gibalno aktivni učenci z nadpovprečnim šolskim uspehom, najmanj ak-
tivni pa so bili učenci s podpovprečnim uspehom. Obseg dnevne gibalne 
aktivnosti je premo sorazmerno naraščal s šolsko uspešnostjo. 

Navedeni rezultati reprezentativnih študij dokazujejo, da je šolski 
uspeh boljši pri tistih, ki so gibalno aktivnejši. Ti otroci in mladostniki 
imajo več energije in sposobnosti za koncentracijo od gibalno neaktiv-
nih (Walker, 2005). Scheuer in Mitchell (2003) sta na podlagi pregleda 
dosedanjih raziskav med gibalno aktivnostjo in šolsko uspešnostjo pri-
pisala vzrok pozitivnega vpliva gibalne aktivnosti na šolsko uspešnost še 
uravnoteženemu delovanju možganov, količini energije, telesni podobi, 
percepciji,  samopodobi in socialnemu vedenju, ki jih povzroča gibalna 
aktivnost ter s tem vodi do boljše šolske uspešnosti.

Povezave med značilnostmi otrokove gibalne aktivnosti in šolske 
uspešnosti nam kažejo delež, ki jo ima gibalna aktivnost na otrokov ce-
lostni razvoj. Kot je prikazano, lahko navedene povezave ugotavljamo z 
dokaj enostavnim raziskovalnim pristopom z dvema spremenljivkama 
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(značilnosti gibalne aktivnosti in šolski uspeh). Na ta način posredno ugo-
tavljamo delež notranjih dejavnikov na šolsko uspešnost (Murray, Cornell, 
2005; Pišot, Zurc, 2003; Zurc, 2001). Z namenom, da bi tudi v slovenskem 
prostoru na reprezentativnem vzorcu otrok v obdobju poznega otroštva 
natančno preučili odnos med gibalno aktivnostjo in šolsko uspešnostjo, 
smo izvedli empirično raziskavo.

Empirična raziskava o povezanosti med prostočasno gibalno 
aktivnostjo in šolsko uspešnostjo pri desetletnih otrocih

Cilji raziskave:

 1. ugotoviti razlike med skupinami otrok z različnim šolskim uspe-
 hom glede na pogostnost gibalne aktivnosti v prostem času na iz-
 branem vzorcu merjencev,

 2. ugotoviti razlike med skupinami otrok z različnim šolskim uspe-
 hom glede na obliko gibalne aktivnosti v prostem času na izbra-
 nem vzorcu merjencev,

 3. ugotoviti povezave med vsebino otrokove gibalne aktivnosti v pro-
 stem času in šolsko uspešnostjo na izbranem vzorcu merjencev.

Metode dela

Vzorec merjencev je obsegal 2023 deklic in dečkov četrtih razredov osem-
letke (48,2 % deklic, 51,8 % dečkov). Vključeni merjenci so prihajali iz 33 
različnih matičnih osnovnih šol in 69 podružničnih šol, ki spadajo po 
opredelitvi Zavoda RS za šolstvo v gorenjsko regijo. Vseh vključenih mer-
jencev v raziskavo je bilo 2399, vendar nekaterih nismo uspeli pridobiti 
na anketiranje (odsotnost od pouka, 230 merjencev), nečitljivo in napač-
no rešene ankete smo prav tako izločili (146 merjencev), ena izmed pred-
videnih šol pa je sodelovanje v raziskavi zavrnila. Na ta način smo dosegli 
84,3-odstotno sodelovanje vseh zajetih merjencev. Ti podatki dokazujejo 
objektivnost rezultatov pričujoče raziskave. Povprečna starost vključenih 
merjencev je bila 10,5 leta s standardnim odklonom 0,5, kar pomeni ob-
dobje mlajšega šolarja oz. poznega otroštva.

Vzorec spremenljivk je vključeval merski instrument, anketni vprašal-
nik, ki smo ga sestavili na podlagi rezultatov dosedanjih raziskav. Spre-
menljivke o prostočasni gibalni aktivnosti otrok smo določili v največji 
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meri na podlagi objavljenih rezultatov longitudinalne raziskave Športno-
rekreativna dejavnost v Sloveniji (Petrović et al., 1996, 1998, 2001). 

Vprašalnik je vseboval naslednje spremenljivke:

• Spol

• Pogostnost oziroma količina ukvarjanja s kakršno koli obliko gibalnih 
in športnih aktivnosti v prostem času

  Način 1: Se sploh ne ukvarjam.

  Način 2: Nekajkrat na leto.

  Način 3: Enkrat do dvakrat na mesec.

  Način 4: Enkrat na teden.

  Način 5: Dvakrat do trikrat na teden.

  Način 6: Vsak dan.

Navedeni načini gibalnega udejstvovanja so bili analizirani in inter-
pretirani v naslednjih treh kategorijah:

 –  redno gibalno udejstvovanje/ukvarjanje s športom (odgovora: 
 Način 5 in Način 6), 

 –  neredno gibalno udejstvovanje/ukvarjanje s športom (odgovori:
 Način 2, Način 3 in Način 4),

 –  neudejstvovanje v gibalni aktivnosti/športu (odgovor Način 1).

• Oblika športnega udejstvovanja v športni zvrsti, s katero se merjenec 
ukvarja največ:

Oblika 1: Treniram v klubu.

Oblika 2: Treniram v šolskem športnem društvu/ šolskem krožku.

Oblika 3: Treniram pod vodstvom trenerja.

Oblika 4: Ne treniram.

Oblika 5: S športom se ukvarjam skupaj s starši ali sam.

Oblika 6: S športom se ukvarjam s prijatelji.

Oblika 7: S športom se sploh ne ukvarjam.

Pod opredelitvijo klub je bila upoštevana organizirana vadba, ki se 
izvaja v kraju otrokovega bivanja, ni povezana s šolskim poukom ter otro-
kova osnovna šola ni izvajalka te dejavnosti. Pod opredelitvijo šolsko špor-
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tno društvo ali šolski krožek pa je bila upoštevana tista organizirana vad-
ba, ki jo v okviru prostočasnih aktivnosti ponuja osnovna šola, na kateri 
se otrok šola. Izvajalec aktivnosti je v celoti otrokova šola. Vse navedene 
oblike prostočasnega gibalnega udejstvovanja so bile analizirane in inter-
pretirane v naslednjih treh kategorijah:

 _  organizirano gibalno udejstvovanje/ukvarjanje s športom (odgovo-
 ri: Oblika 1, Oblika 2 in Oblika 3),

 _  neorganizirano gibalno udejstvovanje/ukvarjanje s športom (odgo-
 vori: Oblika 4, Oblika 5 in Oblika 6),

 _  neudejstvovanje v gibalni aktivnosti/športu (odgovor: Oblika 7).

• Športne panoge glede na pogostnost ukvarjanja
Merjenec je razvrstil 18 športnih panog, ki so bile ponujene, od tiste, 
s katero se ukvarja največ, do tiste/-ih, s katerimi se sploh ne ukvarja. 
Preučevane športne panoge so bile: rolanje, kolesarjenje, tek, plava-
nje, alpsko smučanje, tenis, košarka, ples, drsanje, aerobika, smučar-
ski tek, badminton, gimnastika, nogomet, hoja in sprehodi, planinar-
jenje, borilni športi, smučarski skoki.

• Splošni šolski uspeh
Kakovost merjenja značilnosti otrokove gibalne aktivnosti, katere je 
deležen v prostem času, smo preučili z dvema razsežnostma, in sicer z 
zanesljivostjo ter veljavnostjo merjenja. Cronbachov α-koeficient smo 
izračunali z namenom preveriti notranjo konsistentnost uporabljene-
ga merskega instrumenta oziroma zmožnosti proizvajanja enakih vre-
dnosti ob ponovljenem merjenju na istih enotah za ugotavljanje zna-
čilnosti otrokove prostočasne gibalne aktivnosti. Dobljeni Cronbachov 
koeficient α z vrednostjo α = 0,815 pomeni po opredelitvi A. Ferligoj in 
sodelavcev (1995), da je bila zanesljivost merjenja značilnosti otroko-
ve prostočasne gibalne aktivnosti na podlagi izmerjenih spremenljivk 
zelo dobra, saj kaže na visoko notranjo konsistentnost instrumenta.

Veljavnost merjenja oz. odsotnost sistematičnih napak pri ugotavljanju 
značilnosti otrokove gibalne aktivnosti v prostem času smo preučevali z ugo-
tavljanjem pragmatične ali napovedovalne veljavnosti ter z ugotavljanjem vel-
javnosti konstrukta (Ferligoj et al., 1995). Merjenje otrokove prostočasne gi-
balne aktivnosti se je pokazalo po obeh preučevanih kriterijih veljavnosti za 
veljavno. Rezultate veljavnosti konstrukta predstavljamo v teoretičnem uvo-
du, rezultate paragmatične veljavnosti pa v teoretičnem uvodu in zaključku.
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Način zbiranja podatkov

Najprej je bil opravljen telefonski pogovor z ravnatelji osnovnih šol, ki smo 
jih zajeli v raziskavo. Z ravnateljevim soglasjem za sodelovanje smo, upošte-
vaje željo šole (ravnatelja, razrednih profesorjev), izvedli anketiranje oseb-
no. Anketne vprašalnike so učenci reševali v šoli. Profesorjem in učencem 
smo osebno razložili namen raziskave in splošna navodila za izpolnjevanje 
anketnega vprašalnika. Če anketiranec ni razumel določenih nalog, je lahko 
vprašal za pojasnilo anketarja ali svojega učitelja, ki je bil med reševanjem 
vprašalnikov običajno prisoten v razredu. Čas reševanja smo prilagodili šol-
skemu urniku. Celotna raziskava je bila izvedena v 23 dneh.

Metode obdelave podatkov
Dobljene rezultate smo obdelali z računalniškim statističnim programom 
SPSS 12.0 za Windows. Uporabili smo naslednje statistične postopke:

 _ za posamezne spremenljivke smo izračunali osnovne statistične 
parametre (frekvenco, odstotkovno vrednost, aritmetično sredino, 
minimalno in maksimalno vrednost, standardni odklon),

 _ s kontingenčnimi tabelami smo ugotavljali statistično pomembne 
povezave med šolskim uspehom in tremi značilnostmi prostoča-
snega gibalnega udejstvovanja, pogostnostjo, obliko in vsebino. 
Odvisnost med posameznim parom spremenljivk je bila preverjena 
s Pearsonovim x2-preizkusom. Za statistično pomembne smo upo-
števali razlike z vrednostjo Pearsonovega koeficienta 0,05 in manj.

Rezultati in razprava

Graf 1: Pogostnost gibalne aktivnosti in šolska uspešnost
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Iz Grafa 1 lahko vidimo, da z naraščanjem pogostnosti otrokove gibalne ak-
tivnosti v prostem času narašča tudi delež otrok z višjim šolskim uspehom in 
upada delež otrok s slabšim šolskim uspehom. Navedeno je najvidnejše pri 
odličnjakih. Največ odličnjakov (45 %) je namreč med vsakodnevno in dva- 
do trikrat gibalno in športno aktivnimi. Odstotek odličnjakov z upadanjem 
prostočasne gibalne aktivnosti ustrezno upada in doseže najnižjo, razpolo-
vljeno vrednost pri otrocih, ki so označili, da v prostem času niso nikoli gi-
balno aktivni (23,9 %). Med gibalno neaktivnimi je največ učencev z dobrim 
šolskim uspehom (34,1 %), katerih delež pa s povečevanjem pogostnosti  gi-
balne aktivnosti izrazito upada in doseže najnižje vrednosti pri dva- do tri-
krat aktivnimi (16,5 %). Prav tako lahko učence z nezadostnim in zadostnim 
šolskim uspehom (kategoriji smo zaradi zahtev testiranja s Pearsonovim 2-
preizkusom združili) najdemo v največjem obsegu (9,1 %) med gibalno pov-
sem neaktivnimi. Graf 1 kaže, da je zlasti očiten preskok v povečanju deleža 
otrok z boljšim šolskim uspehom (odličen in prav dober) ter zmanjšanju de-
leža otrok s slabšim šolskim uspehom (dober, zadosten, nezadosten) viden 
zlasti med neredno aktivnimi (nekajkrat na leto, enkrat do dvakrat na mesec, 
enkrat na teden) in redno aktivnimi (dvakrat do trikrat na teden, vsak dan) v 
prostem času. Razlike med skupinami različno gibalnih aktivnih otrok glede 
na njihovo šolsko uspešnost so statistično pomembne s tveganjem, manjšim 
od 1 % (p = 0,000) (Tabela 1).

Tabela 1:  Analiza razlik med skupinami otrok z različnim šolskim uspe-
 hom glede na pogostnost gibalne aktivnosti

Vrednost Stopnje svobode Statistična pomembnost

Pearsonov χ2-preizkus 62,012 15 0,000

Graf 2 in Tabela 2 prikazujeta analizo razlik med skupinami otrok z raz-
ličnim šolskim uspehom in obliko prostočasnega gibalnega oz. športnega 
udejstvovanja. Naredili smo dve ločeni analizi, in sicer za vsako obliko, 
organizirano ali neorganizirano udejstvovanje, posebej. Iz grafa 2 vidi-
mo, da je ne glede na obliko prostočasne gibalne aktivnosti razporeditev 
otrok glede na šolsko uspešnost podobna. V obeh primerih je največji 
delež odličnjakov (slabih 50 %), sledijo prav dobri (dobrih 30 %), dobri ter 
na koncu zadostni oz. nezadostni. Med skupinama prav tako ni bistvenih 
razlik v posameznih skupinah šolske uspešnosti. Opazen je nekoliko večji 
delež prav dobrih in odličnih učencev pri organizirano aktivnih in dobrih 
ter zadostnih oz. nezadostnih pri neorganizirano aktivnih. 
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Vendar oblika prostočasne gibalne aktivnosti ločuje merjence med 
seboj glede na šolsko uspešnost. Pearsonov χ2-preizkus je pokazal stati-
stično pomembne razlike v šolski uspešnosti pri organizirano aktivnih, 
ki statistično pomembno dosegajo boljši šolski uspeh, saj prav dobri in 
odlični skupaj tvorijo kar 84,1 % vseh organizirano aktivnih merjencev. 
Tudi iz Grafa 2 lahko vidimo izrazit preskok med prav dobrimi in dobri-
mi. Razlike so bile statistično pomembne na ravni 1 % tveganja. 

Čeprav tudi pri neorganizirano aktivnih zasledimo enako razporedi-
tev oz. največji delež odličnih in prav dobrih, pa Pearsonov χ2-preizkus 
statistično pomembnih razlik med skupinami različno šolsko uspešnih 
pri neorganizirano aktivnih ni potrdil (p = 0,110). Boljša šolska uspešnost 
se tako statistično pomembno pojavlja samo pri tistih učencih, ki so v pro-
stem času gibalno ali športno aktivni v organizirani obliki, pod strokov-
nim vodstvom. Neorganizirana vadba nima statistično pomembnih vpli-
vov na šolsko uspešnost. 

Graf 2: Oblika gibalne aktivnosti in šolska uspešnost

Tabela 2:  Analiza razlik med skupinami otrok z različnim šolskim uspe-
 hom glede na obliko gibalne aktivnosti

Pearsonov χ2-preizkus Vrednost Stopnje svobode Statistična pomembnost

Organizirano aktivni 26,175 12 0,010

Neorganizirano aktivni 13,067 8 0,110
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Graf 3: Vsebina gibalne aktivnosti in šolska uspešnost

Graf 3 prikazuje najbolj priljubljene prostočasne športne panoge, s katerimi se 
ukvarjajo različne skupine merjencev po šolski uspešnosti. Navedene športne 
panoge so merjenci izbrali med 18 ponujenimi možnostmi. Graf prikazuje za 
vsako skupino štiri najbolj priljubljene prostočasne športne panoge glede na 
povprečno oceno priljubljenost. Pred interpretacijo velja opozoriti, da so vse 
skupine različno šolsko uspešnih merjencev izbrale vseh sedem prostočasnih 
športnih panog, vendar v različnem zaporedju priljubljenosti. Pričujoči graf 
ne prikazuje celotne slike, temveč povzema pri vsaki skupini zgolj rezultate 
aritmetičnih sredin štirih najbolj priljubljenih prostočasnih športnih panog. 

Vidimo, da so odličnjaki na prva štiri mesta najbolj priljubljenih špor-
tnih panog uvrstili planinarjenje, badminton, plavanje in atletiko. Zelo po-
doben vzorec z nekoliko nižjimi vrednostmi oz. popularnostjo, zlasti pri 
igranju badmintona, je razviden pri prav dobrih. Korak z najboljšimi lovijo 
tudi dobri. Opazno je potenciranje vzorca, ki se je pojavil pri prav dobrih. 
Na prvem mestu je še vedno planinarjenje, tesno pa mu sledita plavanje 
in atletika, badminton se uvršča na četrto mesto. Razlika v vsebini prosto-
časne gibalne aktivnosti je v Grafu 3 lepo razvidna med tremi boljšimi 
skupinami po šolskem uspehu in ostalima dvema. Odličnjaki, prav dobri 
in dobri so izbrali med prvimi štirimi najbolj priljubljenimi enake športne 
panoge, tudi v zelo podobnem zaporedju oz. z majhnimi razlikami. 

Zadostni in zlasti nezadostni učenci pa na lestvico štirih najbolj priljublje-
nih uvrščajo tudi druge športne panoge, predvsem igre z žogo. Nižji je šolski 
uspeh, bolj se odmika od vzorca štirih najbolj priljubljenih športnih panog, ki 
ga postavljajo boljši učenci. Predvidevamo lahko, da bomo zadostne učence 
še vedno, vendar z bistveno slabšo udeležbo, našli v badmintonu, plavanju in 
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atletiki. Pojavi pa se nova športna panoga, to je košarka, ki jo ta skupina celo 
uvršča na prvo mesto, ki mu v zaporedju sledijo badminton, atletika in plava-
nje. Še bolj samosvojo lestvico najbolj priljubljenih štirih prostočasnih špor-
tnih panog pa najdemo pri nezadostnih. Njihova edina vez z drugimi skupina-
mi je atletika (prvo mesto), skupaj z zadostnimi tudi košarka (drugo mesto), 
na novo pa se pojavita tenis  (tretje mesto) in nogomet (četrto mesto).

Vrednosti aritmetičnih sredin v Grafu 3 kažejo, da tisti učenci, ki so v 
šoli boljši, izbirajo podobne športne panoge, medtem ko je pri slabših v 
ospredju več športnih panog in vrednosti aritmetičnih sredin opazno ne 
dosegajo take višine kot pri odličnih in prav dobrih. Na podlagi dobljenih 
rezultatov lahko povzamemo, da obstajajo razlike v vsebini prostočasne 
gibalne aktivnosti med boljšimi in slabšimi učenci. Izbira boljših učencev 
je osredotočena na manjše število športnih panog, izstopajo predvsem 
individualne športne panoge. Slabši učenci ne pripisujejo nobeni športni 
panogi tako visokih ocen priljubljenosti kot boljši učenci. Pri njih prevla-
dujejo tudi skupinske športne panoge, kjer je žoga osrednji rekvizit.

Zaključek

Empirična raziskava, narejena na vzorcu 2023 deklic in dečkov četrtih ra-
zredov osemletke iz 33 osnovnih šol gorenjske regije, je pokazala, da obsta-
ja statistično pomembna povezanost med otrokovo prostočasno gibalno 
aktivnostjo in šolsko uspešnostjo. Najboljši šolski uspeh dosegajo otroci, 
ki so v prostem času gibalno aktivni vsaj dvakrat na teden, v organizirani 
obliki in v športnih panogah badminton, plavanje, atletika in planinarjenje. 
Dobljeni rezultati potrjujejo dosedanje ugotovitve domačih raziskovalcev 
(Planinšec, Fošnarič, 2006; Planinšec, 2006) in tujih (Shephard et al., 1984; 
Shephard et al, 1994; Shephard, 1996; Shephard, 1997; Linder, 1999; Linder, 
2002; Dwyer et al., 1983; Dwyer et al., 2001), da s pogostnostjo prostočasne 
gibalne aktivnosti premo sorazmerno narašča tudi šolska uspešnost. Z vi-
dika šolske uspešnosti se je za kakovostnejšo aktivnost, ki ima večji vpliv, 
izkazala organizirana vadba. Ta značilnost gibalne aktivnosti je redkeje pre-
učevana v povezavi s šolsko uspešnostjo, vendar so do podobnih rezultatov 
pri populaciji študentov prišli tudi Field, Diego in Sanders (2001). Rezultati 
o šolski uspešnosti glede na vsebino otrokove prostočasne gibalne aktiv-
nosti pa predstavljajo izvirno študijo, saj podobne raziskave nismo zasledili 
niti v slovenskem niti v evropskem ali svetovnem prostoru.

Pričujoča raziskava dokazuje, da je šolski uspeh povezan z gibalno 
aktivnostjo kot zunanjim dejavnikom razvoja in tako posredno pokaza-
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telj celostnosti otrokovega razvoja oz. razvoja na vseh področjih: telesnem 
gibalnem, kognitivnem, čustvenem in socialnem. Dobljeni rezultati niso 
presenetljivi, če vzamemo v uvid spoznanja medicinske in kineziološke 
znanosti o priporočljivi pogostnosti otrokove gibalne aktivnosti, ki teme-
ljijo na vsaj dva- do trikrat tedenskem prostočasnem gibalnem/športnem 
udejstvovanju ob rednih urah šolske športne vzgoje. Le takšna aktivnost 
ima lahko pozitiven vpliv na otrokov celostni razvoj (Physical activity and 
health, 1996; Cavill et al., 2001). Ta predstavlja notranji dejavnik šolske 
uspešnosti in se kvantitativno izraža v oceni splošnega šolskega uspeha. 
Vsekakor pa pri interpretiranju dobljenih rezultatov in ugotovitev ne gre 
zanemariti, da na šolsko uspešnost vplivajo tudi drugi dejavniki iz okolja 
(npr. subjektivne napake ocenjevanja) in dednost oz. genetika. 

Dejstvo je, da na večino dejavnikov šolske uspešnosti ne moremo po-
membneje vplivati. Zato vsekakor velja v prihodnje posvetiti raziskovalno po-
zornost specifični vlogi gibalne aktivnosti kot zunanjemu dejavniku otroko-
vega razvoja. Glede na velik pomen gibalne aktivnosti, ki jo ima v otrokovem 
razvoju, je pozornost treba usmeriti tudi na dejavnike, ki vplivajo na otrokovo 
gibalno udejstvovanje. Šolska športna vzgoja in mnenja staršev o otrokovih gi-
balnih sposobnostih so tisti, ki pomembno odločajo o otrokovi samooceni gi-
balne zmogljivosti in motivih za vključitev v gibalne aktivnosti (Bois, Sarrazin, 
2005). Na te dejavnike je treba biti pozoren pri aktivnostih za dvig otrokove 
gibalne aktivnosti. Šole imajo pomembno vlogo pri privzgajanju in razvijanju 
rednega gibalnega udejstvovanja vse življenjsko obdobje (Walker, 2005).

Na koncu velja poudariti, da velik vzorec merjencev, ki so se odzvali 
povabilu, kaže na veliko pripravljenost vodstev osnovnih šol, staršev in 
učencev za sodelovanje v pričujoči raziskavi. S takim pristopom šole izka-
zujejo svoje spoštovanje do vrednosti znanstvenega preučevanja otroka 
in s tem vnašanja teoretičnih spoznanj v prakso. Le tako je tudi mogoče 
graditi šolski sistem, ki bo otroku prijazen glede na njegov razvoj, tak, h 
kakršnemu danes stremi vsa slovenska družba z zaključevanjem uvedbe 
devetletnega osnovnošolskega izobraževanja.
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